

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi észtét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidj-ak küldendők.
Részletek nem adódnak vissza.

Felölős szerkesztő: Éder János.
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Eredménytelen munka.

Kezdjük ott: szeretett hazánkban az emberek munkája nem érvényesül olyan mértékben ahogyan kellene, illetőleg végeredményében egyáltalán nem érvényesül.

Ma azok élnek jólétben, gond nélkül, akik a szó értelmében vett munkát lenézik és e helyett szerencsejátékkal, szélhámos spekulációkkal tartják fenn magukat és családjukat uri kényelemben. Jelszavuk: „Semmit sem dolgozni és sokat keresni!”

És igazuk van. Magyarországon a tisztességes munka nem érvényesül. Az iparos hiába dolgozik jól, hiába elégíti ki a rendelőit, nem boldogul. Tele van elviselhetetlen terhekkal, hitelt nem élvez, de az elkészített munkát hitelbe kell kiadni. A kereskedő, ha forgalmat akar csinálni, cseh, osztrák és német áruval kell, hogy felszerelje üzletét, mert magyar gyáripár nincs és az a néhány gyár, amely magyar árut állít elő, olyan drágán hozza azt forgalmába, hogy abból csak a bukás szélén álló kereskedők kérnek — hozomra.

Az állami-, városi- és magánkiváltalások kinlódnak. Testet, lelket öltő munkájuk abszolúte nem érvényesül. Még csak megélhetésre is kevés a fizetésük. A szövetkezetek és uzsorások jóvoltából tengetik életüket.

A földmivelők is mindjobban unják eredménytelen munkájukat. Földet, házat pénzzé tesznek és kivándorolnak Amerikába, gyárakban, bányákban robotolni.

Szinte már közmondássá vált: Magyarországon nem érdemes dolgozni. És ez nem frázis, hanem szomorú tény. Napról-napra ijeszítően rosszabbodnak a viszonyok és hogy hova fog ez vezetni — senki nem tudja.

Azok, akik hivatva volnának az ország zilált, beteg helyzetén segíteni, mással töltik idejüket. A politikusok ezek, akik válság nélkül élni nem tudnak, akiket az ország nyomora egyáltalán nem érdekel.

Már ott tartunk, hogy minden komédiává sülyedt. Minden nap új helyzet és minden nap nagyobb bizonytalanság. Hol kettészakadnak a pártok, hol újabb dörgedel-

mes és honmentő jelszavakkal egyesülnek és közben tart a nyomor, szegényedik mindjobban az ország és kivándorolnak az emberek.

Tisztelet adassék minden politikai pártnak. Jól van, legyen politika, hangozzanak a jelszavak, de az Istenért, törődjenek már egy kicsit ezzel a beteg, elszegényedett, segítségért ordító országgal is!

Haladjunk már egyszer mi is a többi kulturált állam nyomdokain. Tegyük lehetővé, azoknak akik igazán dolgoznak, hogy érvényesüljön a munkájuk, legalább annyira, hogy megéljenek belőle.

Végre is soká már nem tarthat ez a fellordított állapot. Vagy sürgősen segítenek rajta, vagy általánosan megunják az emberek az eredménytelen munkát és senki sem fog dolgozni. Akkor pedig nehéz lesz rendet teremteni!

— Az egyenes adók kivétele. A pénzügyminiszter körrendeletét bocsátott ki az egyenes adók 1910. évre vonatkozó kivételének tárgyában. A körrendelet a legutóbbi adókivétési év tapasztalatai alapján a pénzügyigazgatóságok figyelmét az adókivétési munkálatok egyes elbánya-

TÁRCA.

Premiere után.

Írta: Radó Imre.

A darab már a közepén tartott. Az asszony letrengett a férfi, az ura előtt. Természetesen e jelenet előtt, sőt jóval előbb, az első felvonásban megcsalta. A második felvonásban még az egyéni becsületét is bemocskolta, megrágalmazta. És mindezeket a férfi a második felvonásban tudja meg, hogy a harmadikban bosszút anjjon.

A szerző megjelent a lámpák előtt. Hatalmas férfi. Szakala is van. Küönös előnye, hogy semmi szépség nincs rajta. Megjelenésében semmi pöz. Taposnak neki és a taps nem csupan az írónak szólt, hanem annak a férfinak, aki a darab tartalma, ereje volt. Őt látták benne.

Karpati Sándor, a darab szerzője, hazafelé tartott. A tapsok még a fülébe csengtek. Az nyeresmit az ember sokáig megszokta halam. Nagyon meg volt elégedve. Nemcsak magával, hanem az egész világgal. Összevászárta az esti la-

pokat. Biztosan el fogja olvasni, mert jót innak. Olyan biztosan tudja ezt és oly jó érzéssel tekint a lapokra, mint a tömött erszény birtokosa néz a becsukott erszényére.

Karpati igenis boldognak érezte magát. És nem alapodott meg a boldogsága megalapításánál, hanem analizálta is.

— Negyvenöt éves vagyok. Tizenhárom éves koromban odaadtak szabó inasnak. Két hétre rá megszöktem és elmentem a keresztopához. Neki elmondtam, hogy mit akarok. Tanulni. Ő összeráncolta homlokát és azt mondta, hogy az igyekezet olyan, mint a kenetlen tengelyű kocsik igyekvése felfelé a meredeken. Ezt mondta, adni pedig adott egy ebédet és egy fenyves huszonöt krajcár-rost...

— Huszonegy éves voltam. Akkor lallgattam először a filozófiát. Egy darab kenyér volt a reggelim, tőpörtyű volt az ebédem, a vacsorám sárga répa... Jó fogaim voltak... Lakásom? Hej, de sokat hurcolkodtam! Egyszer aztán fenyves lakáshoz jutottam. A unokabátyámhoz költözökdiem. Valóságos külön bejárati szobája volt. Hát ingyén nem fogad-

tam el. Tulajdonképen azért nem fogadtam el, akinek csak az lebegett szeméi előtt, amikor pályát választott, hogy pályája olyan legyen, amiből minél hamarabb lehessen pénz csinálni. Célját el is érte. Huszonhat éves korában már a legutolsó divat szerint öltözködött és szertőt tartott. És ő akart engem nevelni. Ki akart ruházní. Etetni akart. Látták volna, hogy ő adta a ruhát, észre vették volna, hogy az ebédet ő fizeti. Mindenképen ki akarta mutatni, hogy ő a hatalmasabb. Nem kellett semmiesem.

Unokabátyám csak egyre zaklatott és adni akart. Végre megmagyaráztam neki, hogy az ócsi a ruhám és a többi uymoruságom az egyetlen út az én jövőendő nagyságomhoz. A finom ruha és a jó koszt számomra még, ha nem én keresem. Nem kell engem megszajnálni. Ahogy van, úgy van... Mindannyi. Hiszen inkognitóban járok.

Ő csodálkozott és nem értett meg. De kezdett irigykedni rám. Ezen ut hazajárt esténként és csodálkozva nézte, hogy tanulok éjjelig, sokszor virradatig. Kezebe vette könyveimet, lapozgatott bennük és szegyenkezve csukta be azokat, mert

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenképp

„Roche” eredeti csomagolásban.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

Ellen az erdőgyógyászat és a fésűsúly, megzúzó-
lélt, a köhögést, váladékok, éjjeli izzadást.

„Roche”

Kapható orvosok rendeléseire a gyógyszerárak-
ban — Ára üvegenként 4 — korona

goltabb részére irányítja. A körrendeletet közérdekűvé azonban az új földadó az új házadó törvények végrehajtására vonatkozó intézkedések teszik. A rendelet szerint az 1910. évre járó földadó 1910 március elején lesz sommása kivetendő, és pedig a kataszteri helyszínelési felügyelőség kolozsvári kataszteri igazgatóság) által a község változott kataszteri tiszta jövedelméről a pénzügyigazgatóságnak a földadótörzskönyv helyesbitése céljából megküldött adatok alapján. Minthogy az összes állapot miveltéi átváltozások keresztülvezetése 1910 február végéig sem remélhető, az adókivetés azonban későbbi időre nem halasztható, azoknál a községeknél, amelyekre nézve a helyesbitett tisztajövedelmi adatok a pénzügyigazgatóságoknál még nem küldettek meg, a kivetés a földadótörzskönyvben foglalt eddigi kataszteri tisztajövedelem alapján eszközöndő: az ez idő után keresztülvezetett változások folytán beállott különbözete pedig a megküldendő helyesbitett adatok és különbözeti kimutatás alapján adókiegyenlítés útján lesznek 1910. évre érvényesítendőek. A házadó kivetésére vonatkozólag a körrendeletből közöljük a következőket. A rendeletnek a házbéradóról szóló része mindenekelőtt a pénzügyigazgatóságok eljárását részletezi, majd a házbérjövdelem bevallása iránt intézkedik. A házbérjövdelem bevallására kötelezve van: a) tényleges birtokos, illetőleg vagyonszövetség esetén az összes tényleges birtokosok; b) a házközösségnél annak feje; c) nem önjogi, valamint jogi személyeknél, a törvényes képviselő. Ha a közös tényleges birtokosok közül csak egy ad vallomást, az utóbbi az összes tényleges birtokosok meghatalmazottjának tekintendő. A bevallás tárgyát a házak évi nyers bérjövdelem képezi. Nyers jövdelemnek tekintendő mindaz amit a bérlő a bérléttárgy használatá fejében a bevallás időpontjában ellenértékül fizet, illetőleg teljesíteni tartozik. A bevallás egyéb részleteinek közlése után kimondja a rendeletet, hogy aki a vallomását a kitűzött határidőben

nem értette meg. Aztán elkezdte csufolni a tudományokat. Ennek már örültem. Ime felsőbbbségem: annyira nem ért a tudományhoz, hogy csufolja...

Én örültem, ő pedig gyűlölt, az mindig megkeresi a módot, hogy vérig bántsa a gyűlöltet. Az én édes unokabátyám egyszer csak kinyitja előttem a szekrényét és rámutatva az üres fogasokra, zord hangon mondja: „Ha nem is fogadsz el tőlem pénzt és egyebet — az nem jogosít fel arra, hogy a ruhatárom kifosszad!”

Ránéztem... Tekintetéből kiolvastam, hogy tolvajnak tart, de nem a kabátja, hanem sokkal értékesebb dolog elorzójának... Ez az ember elvesztette önbecsülését... Ez az ember szégyenli magát az én lelkiérem előtt... Gyűlölt engem.

Nagyon jól emlékszem rá, hogy ezt mondtam neki: „Értéktelen ember vagy te, ha önbecsülésed a kabátoddal téveszted össze... De nem csak önbecsülésed hiányzik, hiányzik belőled még a legolcsóbb jellem is!”

(Folyt köv.)

be nem adja, a kivetés során megállapított házbéradónak 1 százalékát, ha pedig a részére szabályszerűen kézbesített és a vallomás benyújtására szóló felhívás vételtől számított nyolc nap alatt sem adja be vallomását, további 4 százalékát fizeti pótlék fejében. Végül a kiszabható büntetés iránt intézkedik a rendelet.

UJDONSÁGOK.

— **Gyászünnepe.** Néhai Erzsébet királyné tiszteletére és tragikus halálának kegyeletes emlékére f. hó 19-én az összes iskolákban gyászünnepet tartottak, amelyen a tanuló ifjúságon kívül számosan voltak jelen. A polgári fiúiskolában Deák Péter hittanár ur, a polgári leányiskolában pedig Zelenka Jánosné urnő tartottak emlékbeszédet. — A főtemplomban tartott gyászmisén az előjáróság és különböző testületeken kívül a tanulók is részt vettek.

— **Kelemen Béla államtitkár.** A függetlenség pártjában, mely a pártszakadáskor híven kitartott Kossuth Ferenc mellett, — ott van Kelemen Béla dr. vármegyei és Szeged város főispánja is. Kelemen Béla amugy is kedvelt híve Kossuthnak és így érdekes, amit személyére nézve Budapestről, megbízható kézből jelentenek. Ez pedig az, hogy Meskó László lemondásával megüresedő igazságügyi államtitkári állást Kelemen Bélának ajánlják fel, aki a megtisztelő ajánlatot bizonyára el is fogja fogadni. Ha ez a hír valóban bizonyul, — amiben kételkedni nincsen is okunk — akkor a függetlenség párt kettészakadása meghozza a csongrád megye-szegedi kettős főispánság kettészakadását és ezzel együtt azt is, hogy vármegyei főispáni állása hamarosan megüresedik.

— **Kántor beiktatás.** Öngyméltósága a megyés püspök ur Kalmár Illés főkántor urat véglegesítette állásában. Holnap a d. e. 10 órai misén lesz a beiktatása.

— **Változás a csendőrségen.** Andrassy József II. kerületi csendőrfőhadnagy szentesi szakasparancsnokot, hasonló minőségben az V. csendőrküldettséghez Losoncra: Verbó János II. kerületi csendőrfőhadnagy oktatótisztet, az oktatótisztit teendő alól való fölmentés mellett, szakasparancsnoki minőségben Szentestre helyezték át.

— **Halvacsora.** Ma nyitja meg Vadász Károly vendéglős az ujonnan épült házában csinosan berendezett vendéglőjét. A megnyitás alkalmából halvacsora lesz. A halat egy jeles halászmester főzi.

— **Egy érdekes ember halála.** Hódmezővásárhelyről jelentik: Egy jobb sorsra érdemes ember Pócsi Miska halt meg f. hó 15-én tifuszban. Előkelő, gazdag szülők gyermeke volt és fiatalabb korában a városnál hivatalnokoskodott. Majd inni kezdett és vagyonának csakhamar nyakára hágtott. Költeményekben és prózában bámulatos hűséggel örököltette meg a vásárhelyi nép szokásait, beszédét és felfogását. Kifogyhatatlan humora miatt szívesen látták minden háznál még akkor is, midőn szegénységében a városi apraja-nagyja szerette és őszinte részvét kíséri utolsó utján.

— **Tűz.** Folyó hó 16 án Bertus Rókusné kereszt-utcai 18 számú háza kigyuladt és leégett. Szerencse, hogy előtte egy cserép épület volt és ez a tűz továbbterjedését meggátolta, máskülönben az erős szél következtében a tüzet nem lehetett volna lokalizálni. A leégett ház

telep olyan rossz állapotban volt hogy alig ért meg 50 koronát. Biztosítva volt 250 koronára. Feljelentették ezt a gyanus körülményt.

— **Kivándorlás Torontálból.** Nagybecskerekéről jelentik: Torontál megyében a kivándorlók száma a múlt hónaphoz képest ismét növekedett, amenyiben szeptemberben 700. októberben pedig 821 kivándorló kért utlevelet Amerikába. A folyó évben október 31-ig 8322 utlevelet adtak ki Torontálmegyében. Az utlevelek 90%-a Amerikába szól.

— **Megharapta a kutya.** Boda János árvíz-utca 16. számú házu lakos kutya Zsemberi József kéményseprő lábát megharapta. Valószínűleg elmegy a Paszteur intézetbe. A kutya megfigyelés alatt van.

— **Magyar aviatikus.** Kutassy Ágost magyar aviatikust már akkor emlegették, mikor Bleriot Budapestre készült. Neki is van külön szerkezetű gépe, Fahrmanrendszerű biplánja. Ezzel már meg is kezdték a kísérleteket ugyanazon a rákosi téren, ahol Bleriot fölszállott. Két francia mérnök, Dufcur és Legrange kísérleteznek vele, s már az első napok próbái is megkezdtek a csekély számmal odaeresztett nézőket. Most már maga Kétassy is kezd kísérletezni. Teljes szívükből örülnék ha magyar embernek is sikerülne az európai hirre került aviatikusok sorában helyet szereznie. Ez nem csak hogy egy kis dicsősége lenne Magyarországnak; hanem Budapestet is a különböző nemzetiségű aviatikusok egyik találkozó pontjává tenné, amint hogy idegenforgalmi szempontból nagy hasznunkra volt Bleriot felszállása, valamint az idegenek érdeklődését már előre több franciának itt tartózkodása sejteti, akiket Kutassy kísérletei csábítottak ide Párisból.

— **Tanya tűz.** Turi Sándor tanyájának menyezete a tüzhelyről f. h. 15-én éjjel kigyulad. Szerencsére Turi leánya felébredt és felköltötte a cselédet, mert máskülönben a füstbe fulladtak volna. A tüzet csakhamar elnyomták és így nagyobb baj nem történt. A kár 100 korona. Biztosítva volt.

— **A gyufamonopólium és a nagytözsdek.** Kisse szokatlan, különös dolog történt a dohánygyárak országos szövetségének a fővárosban vasárnap tartott közgyűlésén. A dohánygyárak örömmel üdvözölték a gyufamonopólium tervét, sőt azonfelül kimondták, hogy a jobb fajú dohánygyárak ármeletét föltétlenül szükségesnek tartják. Az állásfoglalásban az a szokatlan és különös, hogy a dohánygyárak, akik a közönségre legalább is annyira rá vannak utalva, mint a pénzügyi kormányon, éppen a fogyasztó közönség ellen foglalnak állást. Nem gondolnak arra, hogy a gyufamonopólium is, a dohányáremelés is káros hatással lehet az ő üzletmenetükre. A gyufamonopólium még mindenütt csökkentette a gyufafogyasztást s bizonyosan ez nálunk is bekövetkeznék, ha a közönség dragábban fizetné a gyufát.

— **A szegedi kereskedelmi és iparkamara** folyó hó 12-én tartotta meg a havi teljes ülést, melyről a következő tudósítást közöljük: Szarvadi Lajos elnök az ülést megnyitva, bemutatott több leíratot, melyek részint közérdekű, részint előző feltevésekre adott válaszokat tartalmazták. — Perjessy László titkár ezután a kamarai iroda tevékenységéről szóló titkári jelentést terjesztette elő s javaslatára a kamara teljes ülése kimondotta, hogy az osztrák tarifa reform sérelmes intézkedései ellen csatlakozik a budapesti kamara által megindított mozgalomhoz és azt teljes erejével támogatja. — Referálta

Kitűnő arczsépitő szer!

1 tégely 1 kor. „Erika szappan” darabja 50 fillér.

Wiesner Lajos

Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika Crème” mely pár napi használat után elűntet szeplőt, sömört, pattanást és mindennemű kapható egyedül a készítőné

„Szent Rókus” gyógyszerárban Csongrád, Kossuth-tér.

továbbá Szabó Gyula másodtitkarral együttesen a napirend tárgyait. A napirend során Vas Károly beilag indítványára felterjesztést határozott el a kamara oly intézkedés kieszközöléséért, melynek segítségével a postatakarékpénztár számlatulajdonosai a postatakarékpénztárral egvidejűleg kaphatnának értesülést a számlájuk javára eszüközött befizetésökről, aminek gyakorlati haszna a lejáratok kiegyenlítésére szánt befizetésekéről való gyorsabb tájékoztató lenne. Véleményszolgáltatott még a teljes ülés Hmvásárnely rakpartdíjszabályzatáról, Szeghegy község vásár kérelmére, Kuczora és Béreg községek hetivásártartási jogának engedélyezéséről, a mindszenti ipartestület megalakítása ügyében, a Csongrád vármegyei hetivásárlátogatási szabályrendelet módosítása kérdésében; Határozott ezután a teljes ülés több ösztöndíj és segélykérés ügyében és letárgyalta az 1910. évi költségelőirányzatot. Ennek kezdetében 62703 kor. bevétellel szemben 58927 kor. kiadást irányzott elő és 15% drágasági pótlékot szavazott meg a tisztviselőnek, megbízván az elnökséget, hogy az ötödéves pótlékokra vonatkozó szabályzat módosítása érdekében javaslatot terjesszen elő.

— Mi a legszebb karácsonyi ajándék?

E kérdésen sokan török fejüket a karácsonyi ünnepek előtt. Kétségtelen, hogy egy karácsonyi ajándék csak akkor felel meg rendeltetésének, ha szépsége mellett egyúttal praktikus is. Ma már alig van lakás, ahol képek ne díszítenék a falakat. Szászorta fokozódik azonban a hatás, ha lakásunkat valamely kedves hozzátartozónak művészi oajfestményü, vagy kréta rajzu arcképe díszíti. Egy ilyen arckép egyúttal a legszebb a legkedveltebb és legmaradandóbb karácsonyi ajándék. A „Rafael” fényképészeti és festészeti műintézet Budapest, VII. Rottenbiller utca 46. a mellett, hogy a főváros legelső ilyen műintézete, meg egyúttal feltűnően olcsó árakkal is az egész országban nagy népszerűséget és kedveltséget szerzett magának. Rendelésnél elegendő egy fénykép beküldése; Kréta-rajzok már 6 koronától oajfestmények 10 koronától feljebb rendelhetők díszes paszparturával. E hirneves műintézet lapunk olvasóinak készséggel szolgál előzetes felvilágosítással és árjegyzékkel. Megbízható ügynökök mindenütt felvételnek.

— **Dzsiu-dzsiu tanfolyam.** Gyánti István rendőrbiztos mérsékelt tandíj ellenében dzsiu-dzsiu tanfolyamot nyit. Mindazok, kik személyes bátorságuk fokozását és támadások esetén önvédelmük kifejtésénél ügyességük mértékét növelni kívánják, ezen tanfolyamon könnyű szerrel elérhetik. Ha a jelentkezők száma legalább a tízet eléri, akkor a tanítás megkezdődik. Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál a dzsiu-dzsiu új tanító-mestere Gyánti István.

— **K főváros legelső fogorvosi intézete,** mely az ismert szakember, Dr. Bahzfalvy István tanár a műtőfogászat és a műfogászat szakorvosának vezetése alatt áll, Bpest, Károly-körut 3 sz. alá e célra berendezett helyiségekbe helyeztetett át. Ebben az országban páratlan, direkt Amerikából hozatott felszereléssel és gépekkel berendezett intézet már több mint százezer fogbetegséget, vagy foghiányt látott el sikeresen, a villamos átszűrődtetési mód segítségével, teljesen fájdalomtalanul. Az intézet élén álló Fiváló vezető felügyelete és személyes közreműködése teljes garanciát nyújt az ott eszközölt fogoperációk és műfogpótlások sikeréért, melyért a vallás és közoktatásügyi miniszter elismerése is kitüntette. Ennek dacára árai mérsékelték. Minden felvilágosítás díjtalan. Az intézet felszerelése olyan, hogy vidékiek fél nap alatt megkaphatják bárminemű fogpótlásaikat. Levelekre az intézet azonnal válaszol.

Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy ujonnan épült házamban ma **vasárnap 1909. november hó 21-én** villam világítással berendezett **vendéglőmet** halvacsorával, ünnepélyesen megnyitom.

A n. é. közönség jóakaratu pártfogását és számos látogatást kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Vadász Károly
vendéglős.

Csongrád község előjáróságától.

11063/1909. szám.

Hirdetmény.

A csongrádi járás főszolgabirójának 2771/1909. sz. a. rendelete folytán felhívtnak mindazok, akik a Hatvani István írnök ideiglenesen megüresült állására pályázni akarnak, miszerint képességüket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. évi november hó 25-ik napjáig a csongrádi járás főszolgabirójához nyújtsák be.

Az állás 800 korona fizetés s 200 korona lakbér illetménnyel van összekötve s a megválasztott illetve helyettesített egyén 1912 évi szeptember hó 30-ik napján állását elhagyni köteles, ha azonban az ezen állásra véglegesen megválasztott Hatvani István ezen állását előbb is elfoglalná, a helyettesítés magától megszűnik.

Csongrád, 1909. évi november hó 10-án.

Községi előjáróság.

Hirdetmény.

Értesítetnek mindazon mérték és mérlegtulajdonosok akiknek mértékeit és mérőeszközzeit az állami mértékhatóság ur rosznak talál, hogy azokat 1909. évi decemee hó 13-ig kijavításuk vagy pedig helyettesítik újakat szerezenek be és azt a következő sorrendben bemutassák:

1909. év december hó	13-án	A-tól	E-ig.
" "	" "	14-én	F-től
" "	" "	15-én	K-tól
" "	" "	16-án	O-tól
" "	" "	17-én	S-től
" "	" "	18-án	V-től

nehogy be nem mutattás esetén megbírságotassanak.

Előjáróság

5243/1909. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kiskunfelegyházi Népbank r. t. mint a Felegyházi Mezőgazdasági Ipar- és Kereskedelmi Bank cégnek Bordás Karolyné Huszka Erzsébet elleni 600 kor. s jár iranu végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék területén levő s a csongrádi 7658. sz. betétben A. I. 1. 2. sorsz. alatt felvett 509. 510. hrsz. jószágteget 1313 kor. kikialtási áron a C. 1. alatti szolgalmi jogra tekintet nélkül 1909. évi december hó 10 ik napjának d. e. 9 orakor e kir. járásbíróóság árverési termében árverés alá fog bocsajtatni s a kikialtási áron alul is, de annak felelél alacsonyabb áron nem adatik el.

Venni szándékozók tartoznak a kikialtási ár 10%-at készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnal előlegesen elhelyezett bánatpénzió kiállított eusmervénynt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 (három) egyenlő részletekben és pedig az elsőt az árveres napjától számított 30, a másodikat 45, a harmadikat 60 nap alatt mindig az árverés napjától számított 5% kamattal együtt a csongrádi kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál lefizetni s a vétel után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Csongrád, 1909. évi szept. hó 30-án.

A csongrádi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnal.

Dr. Konc
kir. járásbíró.

ad. 1682/909. sz.

Hirdetmény.

Értesitem az adófizető közönséget, hogy az állami adó, vármegyei utadó és külségi pótdadó negyedik negyedévi részlete a folyó évi november hó 1-én esedékes volt, felhívom ennél fogva mindazokat, akik ezen negyedik negyedévi részlet kifizetését elmulasztották, valamint azokat, akik az állami adó, vármegyei utadó és külségi pótdadóknak, hadmentességi díjban, ármentesítő társulati kölcsön törlesztésekben a múlt évi hátralékukat ki nem fizették, hogy ezen fizetési kötelezettségüknek 8 nap alatt annál is inkább eleget tegyenek, mert ellenkező esetben ellenük a végrehajtási eljárás fog megindíttatni.

Csongrád, 1909. november hó 19.

Kovács jegyző.

Az ingatlant vásárlók figyelmébe.

Hirdetmény.

Az egyenes adók és illetékek s az egyenes adók módjára beszedendő egyéb követelések és tartozások, melyek valamely ingatlant terhelnek, az 1893. évi XLIV. t.-c. 95. §-a értelmében a tényleges birtokos által fizetendők. Mígán kézből megvett ingatlan birtokokat terhelő ilyenmü hátralék a vevőre száll át. Közös birtokosok a közös birtok után írott adókért egyetemlegesen felelősséggel és kötelezettséggel tartoznak.

A törvény eme rendelkezései alapján az ingatlant vásárló adófizetőket a saját jölteltogott érdekében figyelmeztetem, hogy amikor házat, földet, vagy szőlőt vásárolnak, a vételárat az eladónak mindaddig ki ne fizessék, míg a számtizsi hivatalban vezetett adókönyvekből, — összehasonlítva az eladó fél adókönyvecskéit — meg nem győződnek arról, hogy az eladónak van-e adóhátraléka.

Ha adóhátraléka van, akkor az eladót adójának kifizetésére kötelezzék, mert annak vagyontalánvá válsá esetén könnyen kitéhetik magukat annak a veszélynek, hogy mint jogutódoknak, nekik kell a hátralékot az idézett törvény szakasza alapján kifizetniök.

Csongrád, 1909. november 12-én.

Kovács jegyző.



A NAGY GÁBOR-féle DELAWARE szőlő faj

az egyedüli, melynek termeléséhez semmiféle tudomány vagy gyakorlat nem kell, még az is elbánnik vele, aki soha szőlőtövet nem kezelt. Minden szállítmányhoz utasítás mellékeltek ingyen és ebből kinzheti mindenki, hogy miként ültesse el, kezelése pedig metszés, kapálás és felkötésből áll, más dolog nincs vele, mert ezt oltani, permetezni, kénporozni nem kell nem árt ennek a filokszera és bimbója, vesszője tölben soha el nem fagy. Holdanként átlag 35 hektolitert terem s egy bimbóból 3-4 fűrt fejlődik. Valódi bőtermő legnemesebb faj ez, melyet azonban nem szabad összetévesztetni más ugyanly név alatt forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni kell arra, hogy Nagy Gábor-féle fajt kapunk, mert csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor-féle Delaware-szőlő olyan bort ad, mint az aszu, édes és erős, igen kellemes zama u és kétszer annyira kel el, mint más borok. Kóstolónak egy üveggel bárkinek küldök 1 koronáért.

A DELAWARE szőlő bővebb leírását, természetek királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételét szines kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 szép képet tartalmazó

kepes árjegyzéket ingyen és bérmentve

küldöm mindenkinek, aki velem címét tudatja. — Okvetlenül kérje még ma ezt a tanúságos tartalmu árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról, lugaültetéstől is ad részletes, helyes utbaigazításokat.

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos KÖLY

posta, távirtda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német nyelven.

Feltűnést keltő találmány! A fogáplásra használt szerek csak részben felelnek meg hivatásuknak. Az illatos szájjviz a fogkölerakodást meg nem akadályozza, a fogor



hosszas használata pedig a fog zománcát koptatja el. Ezen hiányokon segít egy kitűnő új találmány, a Sztraka-fele MENTHOL fogszappan, mely erős bacillus-ölő hatásánál fogva a szájjüreget hatalmasan desinficiálja, a fogakat fehériti s a

romlástól megóvja: Beszerezhető gyógyszerárakban, drogeriákban 1 kor.-ét 3 drbt 3 kor.-ért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol. Kapható Barna Henrik gyógyszerésznél.

Kiadó üzlethelyiség.

Szöke Ferencz bognár mester fél-egyház-utcai házában egy üzlethelyiség raktárral azonnal kiadó. — Ugyanott 2 hold jól beültetett szőlő az ibolyási dűlőben eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Ön szép lesz,

ha „KAMILLA“ krémet használ!
Szeplő, májfolt, pattanások
stb. ellen a leghatásosabb a
Kamilla kréme.

Egy tégely ára 1 korona.

Kapható Csongrádon egyedüli készítőnél

LÖW ADOLF (Balkanyi L. utoda) „MEGVÁLTÓ“
gyógyszertárban. (Szivák-tér.)

• Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.



A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csak

Schicht szarvasszappannal

tisztítsunk. Ez szappan évtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje rendkívül, savatelt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol káros szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségesét.

oooooooooooooooooooo

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy nálam a legdivatosabb és a legmagasabb igényeknek megfelelő

férfi-ruha

készül a lehető legszolidabb árak mellett.

Ajánlom továbbá dus választéku magyar és angol szövet raktáromat.

Amidőn a n. é közönség kegyes pártfogását kérem, maradtam teljes tisztelettel:

Medgyesi Ferencz

férfi szabó
szabó ipari szakoktató.

Szőlő törköly.

Szőlő törkölyt a legmagasabb árban vesz **Ausländer Jenő.** Kéri mindazon t. termelőket akik eladni szándékoznak, hogy nála jelentkezni sziveskedjenek.



**Szőlő-
oltványokat**

szállít amerikai sima és gyökeres vesszőket különféle fajokban, fajtisztaságért jótállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep

Tulajdonos: **Gaspari Frigyes**
Medgyes, 68. sz. (Nagyküküllő-megye)

➔ **Tessék képes árjegyzéket kérni!** ➔

Az árjegyzékben található az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

UJSZÁSZY JÁNOS és MAILÁTH JÓZSEF

építési és cementipar vállalat.
Működésük: Kiskunfélegyháza és Csongrád.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem Csongrád város t. közönségét, hogy nagy raktárt tartok különböző színű

műkö és cement lapokból.

Szab. Originál színes műkö fedél cserepekből.

Beton csövek, bírtok határkövek, itatóvályukból. — Terv és megrendelés szerint színes műmárvány. Dolomit és granit műkövek, lábazati kövek, függő lépcsők, sűrítések, sírkövek, asztallapok stb.

A t. közönség szíves pártfogását kéri Tisztelettel

Ujszászy és Majláth
Kiskunfélegyháza és Csongrád.

CSERÉPKÁLYHA GYÁR

Kiskunfélegyházán.

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét, hogy Kiskunfélegyházán Izsák-utca 4. sz. alatt első rendű munkásokkal egy teljesen modern

kályha gyárat

rendeztem b. Készítek minden nagyságu és köbtartalmu **cserép kályhakat és takarékos tűzhelyeket** a legkitünőbb anyagból, amelyre **3 teljes évi jótállást vállalok.** Készítek továbbá **terekotát és majlikát és épületekre szobrászati munkákat.**

A kályhakat a rendelő nálam megtekintheti.

Régi cserép kályhák átalakítását is felelőség mellett elvállalom és azok jóságáért felelősséget vállalom.

A mintákat itt Csongrádon is megtekintheti **ENGEL MIHÁLY** félegyházi uti irodájában.

Teljes tiszt. **Spitzer Miksa** kályha gyáros
Kiskunfélegyházán.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét, hogy Csongrádon, a főtéren, a **Tekulics-féle házban** (régii posta épület)

úri-, női- és gyermek-ruha raktárt

nyitottam.

Ajánlom dus választásban raktáron tartott szöveimből mérték után készült **úri és női ruhaimat.**

Az úri hölgyek becses figyelmét bátor vagyok felhívni arra, hogy a fővárosban nyári divat tanfolyamon részt vettem az őszi és téli idénynek megfelelő legújabb divatot elsajátítottam. Elegáns kosztümök készítésében szakszerű gyakorlattal rendelkezem.

A t. közönséget előzékenységgemről óhajtom meggyőzni, midőn ama ígéretet teszem, hogy nálam minden rendelő, illetve bevásárló életnagyságu fényképre szelvényt kap, amellyel 4 kor. ellenében a fényképet a budapesti első fényképnagyító és festészeti műintézetétől kiválthatja.

A t. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlom magam tisztelettel

Lekrinszki Rókus

férfi és női szabó